

## **Beszámoló az adóigazgatással kapcsolatos feladatok ellátásáról és a helyi adókból származó bevételek alakulásáról**

### **Tisztelt Képviselő-testület!**

Az Alaptörvény 32. cikke (1) bekezdésének h) pontja értelmében a helyi önkormányzat a helyi közügyek intézése körében törvény keretei között dönt a helyi adók fajtájáról és mértékéről. A helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény (a továbbiakban: Htv.) 1. § (1) bekezdése alapján a képviselő-testület rendelettel az önkormányzat illetékességi területén helyi adókat, valamint települési adókat vezethet be.

Az önkormányzatnak az adóalap fajtáját, az adó mértékét, az adómentességeket és kedvezményeket úgy kell megállapítani, hogy azok összességükben megfeleljenek a helyi sajátosságoknak, az önkormányzat gazdálkodási követelményeinek és az adóalanyok széles körét érintően az adóalanyok teherviselő képességének.

Az adóztatási feladatok ellátása, valamint a helyi rendeletben és a Htv.-ben foglaltak végrehajtása a jegyző hatáskörébe tartozik. Az adóigazgatási rendtartásról szóló 2017. évi CLI. törvény 22. §-a alapján az állami adó-és vámhatóság mellett adóhatóság még az önkormányzat jegyzője (önkormányzati adóhatóság).

A helyi önkormányzatok és szerveik, a köztársasági megbízottak, valamint egyes centrális alárendeltségű szervek feladat-és hatásköreiről szóló 1991. évi XX. törvény 138. § (3) bekezdés g) pontja alapján a települési önkormányzat képviselő-testülete a jegyző beszámoltatása útján ellenőrzi az adóztatást.

A jegyző, az adóügyi ügyintéző útján, mint önkormányzati adóhatóság látja el az önkormányzati feladatellátásához, az intézmények és a hivatal működéséhez, a közszolgáltatások biztosításához szükséges helyi adók megállapítását (kivetését), beszédését, továbbá egyéb a jogszabályok által az önkormányzathoz telepített adóhatósági feladatokat.

A helyi adóztatás során az adózás rendjéről szóló 2017. évi CL. törvény, az adóigazgatási rendtartásról szóló 2017. évi CLI. törvény, az adóigazgatási eljárás részletszabályairól szóló 465/2017. (XII.28.) Kormányrendelet, valamint a végrehajtási eljárások során az adóhatóság által foganatosítandó végrehajtási eljárásokról szóló 2017. évi CLIII. törvény és a bírósági végrehajtásról szóló 1994. évi LIII. törvény szabályai alkalmazandók.

A különböző adónemekre vonatkozó részletes szabályokat az egyes anyagi jogszabályok tartalmazzák:

- a helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény,
- a gépjárműadóról szóló 1991. évi LXXXII. törvény
- a környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény

Alaeska Község Önkormányzat Képviselő-testülete a település illetékességi területén helyi iparüzési adót vezetett be, amelyet a helyi iparüzési adóról szóló 20/2020.(XII.8.) önkormányzati rendelet szabályoz.

### **Helyi iparüzési adóval kapcsolatos feladatok:**

A helyi adókról szóló 1990. évi C. törvény 35. § (1) és (2) bekezdése alapján adóköteles az önkormányzat illetékességi területén végzett vállalkozási tevékenység. Az adó alanya a vállalkozó, azzal, hogy az egyéni vállalkozót az egyéni vállalkozói tevékenység szünetelése időszakában is vállalkozónak kell tekinteni, feltéve, ha a szünetelés időszaka az adóéven belül egybefüggően nem éri el a 181 napot.

Az iparüzési adó mértéke Alacska községben a törvény által előírt maximum érték, azaz 2%.

### **Az adóztatási feladatok:**

- iparüzési adóalanyok bejelentkezésének feldolgozása
- a meglévő adózók változás bejelentésének átvezetése, és a NAV által megküldött változásbejelentések feldolgozása
- a beérkezett iparüzési adóbevallások feldolgozása
- az adó beszédése, a be nem fizetett adó behajtása.

Az iparüzési adófizetés sajátossága, hogy az éves bevallás során május 31-ig számolnak el az adózók az előző évben befizetett előleggel (március 15. és szeptember 15.) szemben. Ekkor derül ki, hogy az adózóknak előző adóévre még fizetendő adója vagy visszaigényelhető adója van. Ezért a helyi iparüzési adóbevétele tervezése a legbizonytalanabb.

2024. évi adóbevételek összege:

- **Előirányzat 2024-ben: 2.071.505.- Ft**

- **Bevétel 2024.09.30-ig: 6.315.397.- Ft**

- **Hátralék 2024.09.30-ig: 696.596.- Ft** (2024.11.27-én ez az összeg 2.847.-Ft.)

A tavalyi évben 4.316.226.- Ft volt a helyi iparüzési adó bevétele szeptember 30-i állapotnak megfelelően. Az idén még magasabb lett az adóbevétele, ugyanis adófizetőink nettó árbevétele jelentősen megnövekedett és ez látható a számokon. 19 egyéni vállalkozó és 30 vállalkozás küldte meg a 2023. évre vonatkozó adóbevallását.

Adóhatóságunk – kérelemre – 2024. évben 68.115.- Ft iparüzési adótúlfizetést utalt vissza az adózóknak.

A hátralékokkal kapcsolatban mindenképp kiemelendő az a tény, hogy 2024-ben is az adózói fizetési magatartás pozitívan értékelhető ugyanis az értesítők kézhezvételét követően a többség szinte azonnal teljesítette fizetési kötelezettségét, a befizetések tehát folyamatosak.

### **Gépjárműadó**

A gépjárműadó a 2019. évig átengedett központi adó volt, ezen a jogcímen befolyt összes bevétel 40%-a az önkormányzatokat illette meg. 2020-tól a Kormány döntése értelmében a gépjárműadó 100%-a a központi költségvetésbe került átcsoportosításra, a 2020. év végéig felhalmozott hátralékok behajtásával kapcsolatos végrehajtási feladatok továbbra is az Önkormányzat kötelezően ellátandó feladatai közé tartoznak. A végrehajtás során befolyt bevételek átutalásra kerülnek a központi költségvetés felé. 2021. január 1-jétől a

gépjárműadóval kapcsolatos adóhatósági feladatokat az állami adó- és vámhatóság (NAV) látja el. A korábbi évekkal ellentétben, idén „tévés befizetés” a gépjárműadó számlánkra nem érkezett.

### **Talajterhelési díj**

Adónak minősül, önadózás keretében kell bevallani és megfizetni minden év március 31-ig. Részletes szabályait a környezetterhelési díjról szóló 2003. évi LXXXIX. törvény, és a 9/2015. (XI. 15.) számú önkormányzati rendelet állapítja meg. Alapvető célja, a közműhálózatra történő rácsatlakozás kikényszerítése mindazon ingatlanok esetében, ahol ennek műszaki feltételei adottak. A talajterhelési díjat fizetők száma csekély, azonban a bevallás a kiküldött nyomtatványok ellenére is nagyon ritka, elmarad.

A talajterhelési díj fizetésére kötelezettnek az önadózás szabályai szerint kell bevallást benyújtani minden év március 31-ig az előző éves vízfogyasztása alapján. Ezzel egyidejűleg a bevallásban kiszámolt díjat meg kell fizetni.

A talajterhelési díj egységdíjának törvény szerinti mértéke 1.200.-Ft/m<sup>3</sup>

Alacska Község területén - a törvény szerinti területérzékenységi szorzó 1,5.

A vízközmű-szolgáltató adatszolgáltatása alapján bevallás nyomtatványt küldtünk ki a szennyvízesatornára rá nem kötött ingatlanok tulajdonosainak, használóinak, majd a benyújtott talajterhelési díj bevallások feldolgozásra kerülnek.

### **Bevétel 2024.09.30-ig: 9.000.- Ft**

2023-ban 248.400.- Ft volt az adóbevétel. Idén többen is rácsatlakoztak a közműhálózatra, emiatt is kevesebb a bevétel, ugyanakkor a jövőben nagyobb hangsúlyt kell fordítani az önadózás ellenőrzésére .

### **Pótlék, bírság számla:**

### **Bevétel 2024.09.30-ig: 9.756.- Ft**

**Hátralék 2024.09.30-ig: 118.952.- Ft**, beszedése folyamatban van.

### **Egyéb adóhatósági feladatok**

Az adóhatóság az egyéb és az idegen bevételek számlán tartja nyilván a törvényben meghatározott adók módjára behajtandó köztartozásokat, végrehajtása esetén az adóhatóság a végrehajtást a köztartozás jogosultjának megkeresésére folytatja le.

A végrehajtási eljárás lefolytatása következtében is minimális a behajtott köztartozás összege, mely teljes egészében a kimutató szervek felé kerül átutalásra. Ezekben az ügyekben a fizetési hajlandósága szinte nulla.

Hatáskörben eljárva a hatóság, a nyilvántartásban szereplő adatok alapján, az adózó kérelmére, jogszabályi előírásnak megfelelő tartalommal, a kiállítás napján fennálló állapotnak megfelelően hatósági igazolást állít ki.

Hagyatéki eljárásokhoz, gyámügyi és végrehajtási eljárásokhoz, valamint egyéb közigazgatási eljárásokhoz az önkormányzat illetékességi területén található ingatlanokra vonatkozóan adó-és értékbizonyítványt állít ki.

### **Adószámlák kezeléséves kapcsolatos feladatok:**

- banki kivonat, könyvelt tétel rögzítése,
- az illetékbeszedési számlára érkezett befizetések utalása a Magyar Államkincstár által megadott számlaszámra minden negyedév 10 napjáig,
- zárási összesítő készítése, továbbítása a Pénzügyi ügyintéző részére,
- az év váltással kapcsolatos feladatok: évvárás, nyitás, összesítő készítése, továbbítása a MÁK és a Pénzügyi Ügyintéző részére,
- éves adatszolgáltatás készítése – minden év január 20. napig – a gépjárműadó számlára téves befizetésekről havi bontású nyilvántartás összesítése, a központi költségvetés részére utalt gépjárműadó összegek összesítése, a gépjárműadó számlán nyilvántartott túlfizetések összesítése, a MÁK ÖNEGM rendszerébe történő rögzítés, téves befizetések rendezése utalás analitikával, visszautalása és az adózó tájékoztatása.
- évente egyszer adatszolgáltatás eAdat rendszeren keresztül a helyi iparüzési adóerőképességről,
- az idegen bevételek számlára érkező befizetések a kimutató szerv által megadott számlára utalása minden hónap 10. napjáig,
- az ASP adó szakrendszerrel kapcsolatos karbantartások végrehajtása a MÁK informatikai leírása alapján, melynek rendszeressége a módosításoktól függ,
- a túlfizetések rendezése az ügyfelek nyilatkozatát követően.

A helyi adó szakrendszerben használt ASP-szolgáltatás az önkormányzatok számára kötelezően alkalmazandó elektronikus ügyintézési felület, ebben az évben több verzióváltás történt, mely megnehezítette az ügyintézési folyamatokat. A korábbi évekhez hasonlóan továbbra is cél, az adók teljeskörű beszedése, amelyhez sok segítséget nyújtunk az adózóknak, a könyvelőkkel történő folyamatos kapcsolattartással, felvilágosító tevékenységgel, tájékoztatók közzétételével.